



Посѣщеніе Ростовскаго Спасо-Яковлевскаго Дмитріевскаго монастыря Императрицей Маріей Ѳеодоровной, 1 мая 1818 г. и Императоромъ Александромъ I, 23 августа 1823 года ¹⁾.



Въ маѣ 1818 года вдовствующая Императрица Марія Ѳеодоровна пожелала посѣтить Ростовскій Спасо-Яковлевскій Дмитріевскій монастырь и поклониться его святымъ мощамъ ростовскихъ святителей Іакова и Дмитрія. Такъ какъ въ это время еще не былъ назначенъ новый настоятель послѣ смерти послѣдняго настоятеля, архимандрита Аполлинарія (Пуляшкина), переведеннаго въ Ростовъ изъ московскаго Златоустовскаго монастыря 9 апрѣля 1806 года и умершаго 28 апрѣля 1818 г., то московскій архіепископъ Августинъ далъ также предписаніе архимандриту московскаго ставропигіальнаго Симонова монастыря Герасиму:

„Какъ Ея Императорское Величество Государыня Императрица Марія Ѳеодоровна изволить отправиться въ Ростовъ въ Іаковлевскій монастырь для поклоненія святымъ мощамъ угодниковъ Божіихъ, то посему именовъ Московской Синодальной конторы по случаю кончины Іаковлевскаго архимандрита предписывается Московскаго Ставропигіальнаго Симонова монастыря архимандриту и кавалеру Герасиму отправиться въ Іаковлевскій монастырь для встрѣчи и принятія Ея Величества и какимъ образомъ учреждена и произве-

¹⁾ По архивнымъ документамъ Ростовскаго Спасо-Яковлевскаго Дмитріевскаго монастыря.

дена будетъ встрѣча оной, архимандритъ имѣеть рапортовать въ Синодальную контору.

Августинъ Архіепископъ Московскій.

1818 года—мая 8 числа № 27.

Получивъ такое предписаніе, архимандритъ Герасимъ немедленно отправился въ Ростовъ и въ 7 часовъ утра 10 мая вмѣстѣ со всей монастырской братіей встрѣтилъ Государыню Императрицу, а за поѣздку изъ Троице-Сергіевой лавры въ Ростовъ и обратно получилъ 80 рублей прогонныхъ денегъ отъ казначея Ростовскаго Спасо-Яковлевскаго Дмитріевскаго монастыря, іеромонаха Досифея, коему и выдалъ такую росписку:

1818 года мая 10 дня во исполненіе предписанія Святѣйшаго Синода Члена Преосвященнѣйшаго Августина, Архіепископа Московскаго, издержанные на проѣздъ отъ Сергіевой лавры до Ростова на прогоны и обратно изъ Ростова до лавры, всего 80 рублей, Яковлевскаго монастыря отъ казначея іеромонаха Досифея получилъ Симонова монастыря

Архимандритъ Герасимъ.

О самой встрѣчѣ Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны подробно донесла въ Московскую Синодальную контору братія Ростовскаго Спасо-Яковлевскаго Дмитріевскаго монастыря такимъ рапортомъ отъ 14 мая 1818 года за № 28, при чемъ рапортъ подписанъ тремя старшими членами монастырской братіи: казначеемъ іеромонахомъ Досифеемъ, гробовымъ іеромонахомъ Амфилохіемъ и ризничимъ іеромонахомъ Иннокентіемъ.

Въ Московскую Святѣйшаго Правительствующаго Синода контору.

Ростовскаго Яковлевскаго монастыря
монашествующей братіи

рапортъ.

Сего маія 10 числа къ несказанному обрадованію осчастливлена обитель наша Высочайшимъ посѣщеніемъ Ея Императорскаго Величества Благочестивѣйшія Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны.

Того числа въ 6 часовъ утра по предварительному приказанію начался благовѣстъ въ этой обители и продолжался до самаго прибытія Ея Величества, которое и послѣдовало при звонѣ начатомъ въ обители и всего града выходѣ 7-го часа слѣдующимъ порядкомъ:

во святыхъ воротахъ Всемиловѣйшая посѣтительница встрѣчена была московскаго ставропигіальнаго Симонова монастыря архимандритомъ и кавалеромъ Герасимомъ обще тоя обители съ братією въ самолучшемъ облаченіи со святымъ крестомъ и священою водою. Отъ коихъ вратъ и началось шествіе Ея Величества по устланномъ ковромъ и сукнамъ въ соборную церковь, гдѣ почиваютъ мощи угодниковъ Божіихъ святителей Іакова и Дмитрія, чудотворцевъ Ростовскихъ. По прибытіи въ оную церковь, началась Божественная литургія, кою совершалъ упомянутый архимандритъ и кавалеръ Герасимъ соборне съ братією тоя обители. По окончаніи Божественныя литургіи изволили Ея Императорское Величество съ троекратнымъ поклоненіемъ прикладываться къ мѣстнымъ святымъ иконамъ Спасителя и Божіей Матери, также къ святымъ мощамъ обоихъ угодниковъ Іакова и Дмитрія, и къ частямъ святыхъ мощей преподобномучениковъ Сергія, Іоанна и Патрикія, въ обители святого Саввы убіенныхъ отъ Срацынъ, потомъ обоимъ святителямъ при мощахъ чудотворца Дмитрія отпѣтъ былъ соборне молебень тѣмъ же архимандритомъ и кавалеромъ со всею обители тоя братією съ провозглашеніемъ многолѣтія всему Августѣйшему дому съ колокольнымъ звономъ, при семъ онъ же архимандритъ поднесъ Ея Величеству къ тому случаю нарочно приготовленную икону въ оправѣ сребро-позлащенной святителя Дмитрія, потомъ и вся свита Ея Величества благословляема была иконами святителя. По отправленіи молебна Ея Величество съ таковымъ же троекратнымъ поклоненіемъ изволила прикладываться къ близъ стоящимъ святымъ мощей чудотворца Дмитрія бывшимъ келейнымъ его иконамъ Пресвятыя Богородицы Владимірскія и Боголюбскія. По поклоненіи онымъ старшаго тоя обители гробоваго іеромонаха Амфилохія жаловала къ рукъ и много съ нимъ разговаривать изволила и весьма ему похвалила какъ внѣшнее, такъ и внутреннее сего храма прекрасное благолѣпіе, потомъ онъ іеромонахъ былъ удостоенъ отъ Ея Величества высочайшаго всемиловѣйшаго приглашенія во дворецъ Ея Величества, что предъ обѣдненнымъ столомъ тѣмъ іеромонахомъ всеподданнѣйше и было исполнено. Послѣ Ея Величество изволила шествовать въ теплую церковь святителя Іакова, въ которой на разныхъ столахъ приуготовлена была ризница той обители ризничимъ порядкомъ сперва царская, а потомъ разныхъ благодѣателей тоя обители покровы и ризы, тамъ же на особомъ столѣ приуготовлены были вещи: 1) святая митра чудотворца Дмитрія, изъ одной шелковой матеріи состоящая и нимало не истлѣвшая, бывшая въ землѣ 42 года. 2) святой убрусецъ, или платъ бѣлаго полотна съ шитьемъ по угламъ, бывшій при жизни въ собственномъ употреб-

леніи сего святителя Божія. 3) Книга первыхъ выходовъ печати Кіевской минеи четьихъ часть мартъ, апрѣль и маія собственной рукою святителя по первымъ листамъ подписанная, когда онъ еще былъ архимандритомъ, также книга, писанная уставомъ полной службы и чудесъ Гурія и Варсонофія чудотворцевъ казанскихъ, вся поправленная рукою святителя. На всѣ оныя священные предметы Ея Величество первое и особенное имѣла вниманіе: на митру святителя довольно изволила смотрѣть и съ высочайшимъ своимъ благоговѣніемъ къ оной приложиться. На убрусецъ также съ большимъ уваженіемъ долго смотрѣли, сама оной своею особою разгибала и паки своею Императорскою особою его сложить изволила; что жъ касается до двухъ книгъ, то въ оныхъ подписи и многіе во второй книгѣ состоящія поправки руки святителя Дмитрія съ высочайшимъ своимъ вниманіемъ и удовольствіемъ своею августѣйшею особою прочитывать изволила. По осмотрѣ и сей ризницы изволила шествовать въ новую святителя Дмитрія церковь, устроенную иждивеніемъ покойнаго графа Николая Петровича Шереметева, архитектуру и все внутреннее и наружное благолѣпіе внимательно изволила разсматривать, сравнивала съ соборнымъ храмомъ Свято-Троицкія Александро-Невскія лавры и, наконецъ, всей оной церкви устройство изволила всеавгустѣйшаго своего одобренія. Изъ коей при выходѣ вся монашеская братія той обители всемилостивѣйше жалованы къ рукѣ Ея Величества, потомъ всеавгустѣйшая посѣтительница показаннымъ архимандритомъ и со всею братіею при собраніи многочисленнаго народа съ крестомъ и священою водою провождаема была черезъ святыя ворота до самой кареты, предъ вшествіемъ въ карету Ея Величество оному архимандриту и монашеской братіи и всему народу благоволила изъявить высокомонаршее свое благоволеніе.

По отбытіи Ея Величества присланъ былъ нарочно чиновникъ для приглашенія упомянутаго архимандрита и кавалера Герасима къ обѣденному столу. И наконецъ въ тотъ же день въ 2 часа по полудни всемилостивѣйшая Государыня изволила отбыть обратно въ царствующій градъ Москву; по отбытіи отъ лица Ея Величества нашею братіею чрезъ ростовскаго купца Ѳедора Борисовича Мясникова всемилостивѣйше пожаловано 1.000 рублей, о чемъ московская Святѣйшаго Правительствующаго Синода контора симъ благопочтеннѣйше рапортуетъ.

Казначей Іеромонахъ Досвеей.
Гробовой Іеромонахъ Амфилохій.
Ризничій Іеромонахъ Иннокентій.

Маія 14 дня
1818 года
№ 28.

Черезъ пять лѣтъ эту же обитель посѣтилъ и августѣйшій сынъ Императрицы Маріи Ѳеодоровны, Императоръ Александръ I. Въ это время настоятелемъ Ростовскаго Спасо-Яковлевскаго Дмитріевскаго монастыря былъ знаменитый подвижникъ и проповѣдникъ, архимандритъ Иннокентій, родной племянникъ не менѣ знаменитаго другого ростовскаго подвижника, гробового іеромонаха Амфилохія. Со всею монастырскою братією архимандритъ Иннокентій весьма торжественно встрѣтилъ Императора Александра I, привѣтствовалъ его краткою рѣчью у святыхъ воротъ обители, соборне съ братією монастыря совершилъ Божественную литургію и послѣ нея молебенъ ростовскимъ святителямъ Іакову и Дмитрію. Императору такъ понравилась эта встрѣча, что послѣ обѣдни посѣтилъ келью настоятеля монастыря, архимандрита Иннокентія, разспрашивалъ о монастырѣ и его исторіи, откушалъ монастырской хлѣбасоли и въ тотъ же день вторично посѣтилъ обитель, молился въ ней, осмотрѣлъ всѣ ея святыни и достопримѣчательности и побывалъ въ келіи гробового монаха Амфилохія. На другой день отъ архимандрита Иннокентія привялъ хлѣбъ-соль у себя во дворцѣ. Обо всемъ этомъ архимандритъ Иннокентій рапортами донесъ въ Святѣйшій Правительствующій Синодъ и въ Московскую Синодальную контору. Оба рапорта сходны между собой по своему содержанию, и первый рапортъ отправленъ 24 августа 1823 года за № 83, а второй 28 августа того же года за № 84. Содержаніе рапортовъ таково:

Въ Святѣйшій Правительствующій Синодъ.

Ростовскаго Яковлевскаго Монастыря

Архимандрита Иннокентія

рапортъ.

Сего 23-е числа здѣшняго обитель имѣла счастье удостоиться Высочайшаго посѣщенія Его Величества всемилостивѣйшаго Государя Императора Александра Павловича. Августѣйшій монархъ проѣздомъ отъ Ярославля въ Москву благоволилъ по пути сперва посѣтить Ростовскій соборъ, а потомъ изъ онаго прибыть въ $\frac{1}{2}$ 11-го часа утра въ сей монастырь за литургією. Его Императорское Величество встрѣченъ былъ мною съ братією у святыхъ монастырскихъ вратъ въ наилучшемъ полномъ ризничномъ облаченіи со святымъ крестомъ, хоругвями, запрестольными иконами, освященною водою, свѣщами и кадилами, при колокольномъ звонѣ, и когда благоволилъ приложиться ко святому кресту и принять окропле-

ніе священною водою, привѣтствованъ былъ мною краткою рѣчью, потомъ изволилъ шествовать въ церковь предъидущимъ всѣмъ намъ при кропленіи святою водою пути, устланнаго сукнами и коврами, при пѣніи тропаря святителю Дмитрію и святому кресту. По входѣ въ оную я по прочтеніи обычнаго ектенія провозглашено было Его Величеству и всей Августѣйшей фамиліи многолѣтіе, послѣ чего Государь Императоръ приказалъ начинать литургію съ изъясненіемъ таковымъ, что къ святымъ иконамъ и мощамъ будетъ прикладываться послѣ литургіи, которая и начата была мною немедленно и совершена соборно; по окончаніи оной Его Величество паки приложились ко святому кресту, изволилъ прикладываться ко святымъ иконамъ и мощамъ святителей Іакова и Дмитрія съ троекратнымъ поклоненіемъ до земли, при чемъ поднесена Его Величеству мною отъ гроба святителя Дмитрія икона обоихъ святителей, по принятіи коей и цѣлованіи благоволилъ удостоить Высочайшимъ Своимъ посѣщеніемъ настоятельскія келіи, въ кои сопровождаемъ былъ мною съ братією со святымъ крестомъ въ томъ же облаченіи, при колокольномъ звонѣ, гдѣ паки провозглашено было всей Августѣйшей фамиліи многолѣтіе, и довольное время присутствуя въ оныхъ, изволили разспрашивать о началѣ и состояніи обители и въ изъясненіе своего благоволенія вкусить изволилъ отъ предложенія монастырскихъ яствъ и питія и потомъ отправиться въ приуготовленный въ городѣ дворецъ, сопровождаемъ будучи до святыхъ вратъ монастырскихъ таковымъ же порядкомъ, какъ и встрѣченъ былъ; по возвращеніи нашемъ въ церковь принесено было Господу Богу соборно о здравіи Его Величества и всей августѣйшей фамиліи благодарственное молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ и колокольнымъ звономъ, послѣ чего въ 5 часовъ по полудни по требованію чрезъ нарочно присланнаго отъ Государя Императора имѣлъ я счастье представляться Его Величеству во дворцѣ, гдѣ Его Величество между прочимъ изволилъ изъяснить волю свою быть въ 7 часовъ вечера паки въ обители сей для слушанія молебна, повелѣвъ при томъ, чтобы никакой при томъ церемоніальной встрѣчи и народнаго собранія не было. По прибытіи Его Величества въ назначенное время въ сію обитель, немедленно былъ совершенъ мною соборно со всею братією молебенъ святителю Дмитрію съ приложеніемъ многолѣтія Его Величеству и всей августѣйшей фамиліи, по окончаніи коего Государь Императоръ еще изволилъ прикладываться къ святымъ мощамъ обоихъ святителей съ троекратнымъ же до земли поклоненіемъ и потомъ посѣтитъ монастырскую ризницу и смотрѣть достопамятныя вещи и вклады, какъ Августѣйшихъ предковъ своихъ, такъ и другихъ знамени-

тыхъ лицъ, изъяви при томъ Высочайшую волю свою на присланіе новой ризницы для полнаго соборнаго служенія.

Послѣ сего изволилъ осматривать новоустроенную на коштъ покойнаго графа Николая Петровича Шереметева церковь во имя святителя Димитрія и наконецъ благоволилъ удостоить монаршимъ посѣщеніемъ своимъ келью гробового старца іеромонаха Амфилохія, а потомъ въ 9-мъ часу и изволилъ отправиться во дворецъ. На другой день поутру имѣлъ я смѣлость при отбытіи Его Величества поднести отъ обители нашей въ знакъ благодарности за милостивѣйшее монаршее посѣщеніе хлѣбъ и соль, что Его Величествомъ принято весьма благовольтельно. По отбытіи же Его Величества въ 7-мъ часу утра изъ Ростова паки мною съ братією отправлено было по литургіи благодарственное Господу Богу молебствіе со звономъ, о чемъ Святѣйшему Правительствующему Синоду симъ во извѣстіе всепокорнѣйше доношу.

Вашего Святѣйшества всенижайшій послушникъ Яковлевскаго монастыря

Архимандритъ Иннокентій.

Августа 24-го дня
1823 года
№ 83.

Точно такого же содержанія рапортъ отправленъ въ Московскую Синодальную Контору 28 августа 1823 года за № 84.

Кромѣ того, архимандритъ Иннокентій послалъ описаніе Высочайшаго посѣщенія Императоромъ Александромъ I ростовскаго Спасо-Яковлевскаго Дмитріевскаго монастыря въ редакцію „Московскихъ Вѣдомостей“ при своемъ отношеніи такого содержанія:

Императорскаго Московскаго Почтамта въ Газетную Экспедицію.

№ 96. Ставропигіального Ростовскаго Яковлевскаго монастыря отъ архимандрита Иннокентія.

Препровождая при семъ описаніе Высочайшаго Его Императорскаго Величества посѣщенія показанной обители, прошу Газетную Экспедицію напечатать оное въ „Московскихъ Вѣдомостяхъ“ за прилагаемыя у сего деньги 25 рублей ассигнаціею 1818 года за № 4390054-мъ съ тѣмъ, есть ли оныхъ не будетъ достаточно, то по требованію имѣю дополнить. Сентября 23 дня 1823 года. Но Газетная Экспедиція небрежно исполнила просьбу архимандрита Иннокентія, и потому онъ вторично ей написалъ такого содержанія отношеніе:

Поелику въ статьѣ, напечатанной въ 82 № „Московскихъ Вѣдомостей“ о посѣщеніи Его Величества Государя Императора 23 августа обители здѣшнія, не помѣщены самыя нужныя началь-

ныя рѣчи: изъ Ростовскаго Ставропигіального Яковлевскаго монастыря, но сказано только изъ Ростова, а какую именно обитель Государь благоволилъ посѣтить, то умолчано, ибо въ Ростовѣ обители многи, и потому Газетную Экспедицію прошу въ слѣдующій № слова оныя припомнить. Октября 16 дня 1823 года. № 102.

Вещественными памятниками посѣщенія Ростовскаго Спасо-Яковлевскаго Дмитріевскаго монастыря являются въ ризницѣ его дары Императора Александра I: драгоцѣнный наперсный крестъ съ аметистами и брилліантами, пожалованный гробовому іеромонаху Амфилохію, и облаченія для полнаго соборнаго служенія изъ тяжелой бѣлой парчи съ затканными золотыми и зелеными цвѣтами, пять священническихъ фелоней съ эпитрахильяли, палицей, набедренниками, поясами и поручами и столько же діаконскихъ стихарей съ орарями и поручами.

Н. Лашковъ.

